Отчёт
по проведению областной Недели по профилактике ВИЧ и пропаганде нравственных и семейных ценностей «Здоровая семья» 

       Областная Неделя проводится в соответствии с Концепцией превентивного обучения в области профилактики ВИЧ/СПИДа в образовательной среде (совместное письмо Минобрнауки России от 6 октября 2005 г. и Роспотребнадзора от 4 октября 2005 г.), Федеральным законом от 29 декабря 2010 г. № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию». 
Цели и задачи Недели 
Цель: формирование и развитие у подростков ценностного отношения к семье и собственной жизни. 
Задачи: 
 определить исходный уровень информированности подростков об опасности ВИЧ; 
 дать обучающимся достоверную информацию о возможностях предотвращения инфицирования; 
 расширить представление подростков о семье, как о значимой и позитивно влияющей составляющей частной и общественной жизни; 
 проверить уровень усвоения информации. 
      Сроки проведения Недели 
Неделя по профилактике ВИЧ и пропаганде нравственных и семейных ценностей проводится со 2 декабря по 6 декабря 2024 года.
В Неделе принимали участие обучающиеся 8-9  классов,    педагогический коллектив и родители.
В первый день объявили тему Недели и провели опрос на выявление уровня информированности участников о Неделе. Социальный педагог и классный руководитель прошли Всероссийский онлайн-опрос педагогов по профилактике распространения ВИЧ-инфекции среди обучающихся с оценкой результатов опроса. С обучающимися    проведено профилактическое занятие с просмотром и анализом профилактических видеоматериалов. Обучающихся познакомили с понятиями ВИЧ и СПИД, как передается вирус, с методами предупреждения ВИЧ. Также дети узнали, что красная ленточка является символом борьбы со СПИДом.
Во второй день классным руководителем проведен классный час «Скажи: НЕТ» СПИДу» , с соцпедагогом просмотрели фильм «Непридуманные истории».
Для родителей в 3 день проведено родительское онлайн- собрание «Насилие над ребёнком: как распознать и помочь?» На сайте школы.размещены памятки и брошюры для родителей и обучающихся .
В 4 день по программе «Киноуроки в школах России»
просмотрели и обсудили кинофильм  на тему профилактической Недели:  «Мандарин»
Итоговый опрос участников Недели проведен  в 5 день. 
По итогам проведения Недели по профилактике ВИЧ и пропаганде нравственных и семейных ценностей  подготовлен  отчёт   и  размещен на сайте школы на странице социального педагога .

Социальный педагог: Мазникова А.Н.
