Отчёт по проведенным мероприятиям
Единой областной недели профилактики несчастных случаев и детского травматизма«Жизнь! Здоровье! Красота!», 
приуроченной ко Всемирному дню здоровья (7 апреля)

Цель: создание организационно-педагогических условий профилактики несчастных случаев и детского травматизма. 
Задачи: 
· актуализация и развитие представлений обучающихся о безопасности жизнедеятельности; 
· повышение профессиональных компетенций педагогов, в области профилактики несчастных случаев и детского травматизма; 
· повышение психолого-педагогических компетенций родителей/законных представителей по вопросам безопасности обучающихся

Неделя проводилась с 7 по 11 апреля 2025 года. В Неделе принимали участие  педагогические работники, обучающиеся 8-9 классов и их родители. Каждый день Недели  отмечен различными мероприятиями (классные часы, тренинги,  семинары, родительские собрания и др.).
 7 апреля проведен День Здоровья. В  целях создания атмосферы дружбы, сплочения учителем физкультуры были  проведены активные тематические переменки. На уроках физкультуры, учитель   напомнила о правилах техники безопасности в спортзале, рассказала о принципах  здорового образа жизни
  	Классным руководителем организован просмотр видеофильм для несовершеннолетних и молодежи по предупреждению употребления наркотических средств, токсических и психотропных веществ «Мы выбираем, нас выбирают…» (на основе всероссийских проектов «Общее дело» и «Киноуроки в школах России»).  Также проведено онлайн-занятие «Поговорим о твоей безопасности» с заполнением анкеты обратной связи.
Для родителей проведено собрание «Опасности Интернета»
На сайте школы размещены  информационные постеры, тематические  буклеты, памятки для обучающихся и родителей по предупреждению чрезвычайных происшествий и несчастных случаев в доме, на улице, в школе и безопасному и эффективному использованию сети-Интернет.
При проведении Единого дня безопасности проведены инструктажи по видам бытового (домашнего) травматизма и их профилактике с учащимися и целевые инструктажи педагогов. 
Областная  профилактическая неделя от несчастных случаев и детского травматизма «Жизнь! Здоровье! Красота» помогла учащимся узнать много новой информации про береженое отношение к своему здоровью.
По итогам проведения недели    подготовлен отчёт и размещен на сайте.
